

A patra amânare a dietei.

Dieta s'a amânat erî pentru a patra oară în timp de de-ce luni, de când a fost deschisă, după alegerile din Ianuarie.

S'a vorbit mult și s'a scris și mai mult despre ziua critică de 19 Decembrie a. c. Cei-ce au prorocit, că va fi critică, au rămas de minciună. Coaliția, singura despre care era temere că va face ca ziua de 19 Decembrie să devină și critică, nu numai că nu a contribuit a justifica această temere, ci a lucrat și a ostent ea însăși, direct și indirect, ca a patra amânare să fie încă cea mai liniștită dintre toate și să se sevărsască în modul cel mai neted și pacinic.

Și nici că putea face altfel coaliția din simpla cauză, că nu le dă mâna conducătorilor ei să meargă până la consecințele extreme, punându-se față cu coróna cu totul pe teren revoluționar prin aceea, că ar fi desconsiderat rescriptul regesc de amânare și ar fi hotărît să stea pe loc și să continue ședințele și lucrarea dietei. Așa ceva cei ce se cred grozavi ca „apărători ai constituției“ nu puteau risca, fiind-că nu erau în stare și n'aveau putere de a purta consecințele. De aceea a fost mai cu minte din parte-le, că au căutat toate modalitățile pentru a nu sili pe guvernul Majestății Sale să ia în adevăr măsuri absolutiste față cu ei.

Incă din momentul când Monarhul, după audiența de la 23 Sept. li-a trimis șefilor coaliției pe contele Cziraky ca plenipotențiat în locul lui Goluchowski, cel excepționat de ei, au simțit că bătrânul monarch n'a vrut să rupă pentru tot-deuna cu ei. Mai târziu au primit și alte semne, precum esplicările și rectificările punctului 3 din programul coróniei.

Buni taticianii cum sunt, Kossuth, Apponyi, Andrassy și soții au știut să mize pe după culise toate, ca să împedecă ori-ce măsură radicală din partea guvernului în contra coaliției și să utilizeze toate momentele favorabile ce se iveau, pentru a lua conflictului cu coróna deocamdată ascuțitul, prin inițierea de nouă încercări de apropiere și împăcare; au știut să acomodească pe fostul ministru Lukacs și pe Szell și să-i pună în fruntea unei acțiuni în favorul „descurcării“ pacinice.

Așa au adus pe încetul conducătorii partidelor coaliate lucrurile acolo, ca să facă coaliției cu puțință de a eși din strimțore cu totă cinstea și încă protestând cu amplomb în contra repetitei amânări a dietei.

Acăsta a fost noima reprezentăției de erî din camera deputaților. Mai întâiu în purparleurile cu Lukacs coaliția și-a pregătit terenul de a pute dice, că numai de aceea s'au învoit a se supune rescriptului de amânare, ca să nu facă imposibil în viitor ori-ce înțelegere între cei doi factori constituționali. Apoi au isbutit să aducă și pe guvern acolo, ca să nu se presente nici de astă-dată înaintea camerei, renunțând astfel de

a prezenta acesteia programul său și în deosebi proiectul de lege privitor la votul universal. Acăsta au ajuns-o așa, că au amenințat guvernul, că dacă va voi să vină cu proiectele sale, coaliția va provoca imediat desbaterea asupra proiectului ei de punere sub acuzare a acestui guvern. Cu acăstă apucătură li-a succes a omori două muște de-odată, adecă de a face cu neputință și prezentaerea proiectului de lege asupra sufragiului universal, care li-a făcut atăta durere de cap.

Astfel ministrul Kristoffy s'a vedit silit de a-și publica opera sa prin diare, er guvernul Fejervary, ceea-ce caracterizează totă atitudinea lui, a făcut tot ce a putut, numai pentru a nu provoca un conflict aspru cu majoritatea, care l'ar fi silit să ia măsuri extraordinare. Cabinetul Fejervary a ajutat astfel coaliției și, după cum însuși a declarat, s'a străduit a salva cauza unei înțelegeri pacinice a ei cu Coróna.

După ce toate au fost bine puse la cale, a rămas ca coaliția să profite de acest moment și să facă o demonstrație mai cu efect în favorul constituției, pe care pretinde a o apăra față cu coróna. A umblat adecă a băga și pe Tisza cu liberalii săi în horă, ca să nu se mai dică, că ar fi vre-un partid, care să nu fi protestat în contra amânării a patra.

Tisza s'a induplecat și a găsit deodată, că trei amânări au fost destule și că acum față cu a patra trebuie să protesteze și liberalii împreună cu coaliția, ca să nu li-se dică, că ei n'ar vrea să aperc constituția.

Și acum vine efectul final. Apponyi cetesce protestul contra amânării, pe care, dice, camera cu toate astea o ia la cunoscință. Se ridică apoi Tisza și se alătură. În fine se primesce protestul „unanım“, după cum afirmă una din foile sosite ađi dela Budapesta.

Le servescce Maghiarilor spre onóre, că în asemenea ocaziuni seiu să manevreze în modul acesta concentric, unindu-se cu toții. Dér ni-se pare totuși că foile coaliției fac prea mare cas din acăstă votare împreună cu Tisza. În cele din urmă și unii și alții, și coaliție și guvern și liberali s'au aflat într'o situație silită de a procede așa cum au procedat, și rămâne a-se vedé la 1 Martie anul viitor, ce se va alegé din solidaritatea manifestată erî de cătră partidele maghiare.

Incercările de împăciuire.

În ziua de 17 Decembrie ministrul președinte ungar baronul Fejervary a primit o deputațiune de industriași și negustori, cari invocând motive economice au accentuat necesitatea restabilirii de stări normale în Ungaria. Răspunsul, ce l'a dat ministrul președinte este remarcabil, fiind-că pentru prima oară se comunică oficios încercările de a restabili pacea între Corónă și majoritate. Baronul Fejervary a đis în discursul său, că speréază, că încercările de împăciuire își vor ajunge scopul. Dér discursul ministrului președinte cu tot caracterul său general, are și unele

indicațiuni, din cari reiese scopul încercărilor de împăciuire. Baronul Fejervary a đis adecă în răspunsul dat industriașilor, că pacea este legată de o condițiune importantă, anume: coalițiunea trebuie să se unescă cu coróna asupra unui program. Guvernul actual este gata a-și da în acăsta sprijinul și speră, că coalițiunea va ajunge la convingerea, că situația actuală nu se mai pôte menține.

Din aceste cuvinte se pôte trage cu drept cuvânt concluziunea, că încercările lui Lukacs și Szell nu s'au făcut fără scirea, ci din contră chiar cu învoirea baronului Fejervary.

Điarul „Wiener Allg. Ztg“ de la 19 Decembrie scrie în privința acăsta următoarele:

— Điua de erî a adus o mare surprisă. Întăiu vine Fejervary și în răspunsul dat deputațiunii lasă a înțelegé, că pacea în Ungaria nu este cu totul exclusă.

Cu toate rezervele îndreptate la adresa coalițiunei, ministrul președinte n'a tras la îndoială »scirile pacinice« din ultimele zile. N'au trecut însă decăt câteva ceasuri și vine Kossuth să declare, că pretinsa misiune a lui Lukacs n'a adus de loc vr'o schimbare în situațiune. Între »scirile pacinice« ale baronului Fejervary și »situația neschimbată« a lui Kossuth, există fără îndoială un mare contrast! Coalițiunea pare că a ajuns la convingerea, că în privința prospectelor cu privire la nouele concesiuși, a avut prea mari speranțe și speranțele acestea s'au redus acum în mod considerabil. Ea a trebuit să mai afe odată, că împératul n'are de gând a pune cestiunea militară din nou la ordinea zilei, așa că rămâne cum s'a đis mai înainte: »Limba de comandă maghiară nu se dă!«

Baronul Fejervary însă a repetit în publicitate, ceea ce era de altmintea cunoscut în cercurile politice: că guvernul său nu ține să stea cu ori-ce preț la putere și că prin urmare coaliția n'are decăt să se pronunțe. Coaliția însă se mulțumescce deocamdată cu un protest, cu care să se pótă împăca chiar și partidul liberal. Se mai vorbesce și de o pretinsă misiune a contelui Tassilo Festetics. După informațiile, ce le avem, însă nici misiunea acăsta nu e mai serioasă decăt a lui Lukacs, care până în momentul de față n'a fost încă primit de împératul. Acțiunile acestor doi domni sunt paralele și nu se refer decăt la înfricoșatul 19 Decembrie. Lukacs n'a făcut alta, decăt a pledat în fața coalițiunei pentru o ședință liniștită a camerei deputaților, er contele Festetics pentru o ședință liniștită în camera magnaților. Căci membrii casei magnaților cu simpatii pentru coalițiune și cari au votat odată contra lui Fejervary, prinseră pe la începutul lui Decembrie să se agite din nou, contele Tassilo Festetics ar fi fost acela, care să fi pus în vederea șovinistilor din camera magnaților datoriiile, ce trebuie să le aibă un membru din camera magnaților.

Décă la ședința de ađi a camerei baronul Fejervary va face să se amâne di-ta nefiind el-de față, prin acăsta s'ar fi dovedit, că Kossuth a avut tot dreptul să fie pesimist, er baronul Fejervary, care era așa de plin de speranțe, s'a arătat așa, numai ca să nu taie coalițiunei calea retragerii.

Din congregația comitatului Făgăraș.

O scire telegrafică particulară, ce am primit'o erî, ne anunță, că în adunarea municipală a comitatului Făgăraș, la propunerea membrului Dr. Șenchea, s'a primit unanım votul universal secret fără restricțiune. D-l Dr. Șenchea a combătut aspru guvernul pentru ordonanțele ministrului Lukacs cu privire la maghiarisarea învățământului poporal și a înferat măsurile ministrului de interne luate contra Românilor.

Deschiderea și amânarea dietei.

S'a implinit așa dar prorocia ce de mult se bucinase în pressă și în cercurile politice, că dieta convocată pe ziua de erî 19 Decembrie, n'are s'o ducă mai mult de câteva ceasuri. Așa a și fost. S'a deschis erî la orele 11 a. m. și s'a închis pe la orele 2, după-ce s'a cetit rescriptul regesc prin care dieta este amânată până la 1 Martie 1906. Vom da aici un scurt raport asupra ședinței de erî:

Ședința era fixată pe orele 10. Gale-riile erau ticsite de public. Străđile și terenul dinaintea edificiului camerei era ocupat de-un mare număr de poliști, cari traseră cordon, căci era temere de o demonstrație a socialistilor. Socialistii însă nu s'au arătat nicăiri.

Punct la ora 11 președintele Justh a deschis ședința, cetindu-se îndată rescriptul prea înalt prin care dieta a fost amânată rëndul trecut. Președintele a anunțat apoi, că ministrul președinte br. Fejervary i-a trimis o scrisóre (»Eljen-urî și aplause în stânga). Acăstă scrisóre a fost cetită printr'un notar al camerei. În scrisóre ministrul președinte anunță că i-a sosit de la Maj. Sa un autograf. S'a desfăcut plicul ce cuprindea rescriptul prea înalt prin care Maj. Sa amână dieta până la 1 Martie 1906.

Imediat a luat cuvântul contele Albert Apponyi, spunënd, că sistemul continenelor amânări este o negare a constituției, a responsabilității politice și responsabilității de drept. Situația actuală — dice Apponyi — nu se pôte asemăna cu situația de ex-lex a guvernelor de mai înainte, de órece pe când guvernele acelea au ajuns într'o astfel de situație prin propria lor greșală, pe atunci guvernul actual a compromis și autoritatea Coróniei. Ședința dietei trecute a fost amânată de guvern pe motivul, că trebuie timp pentru descurcare: se pare că acăsta însămnă încercarea de a înmuia »națiunea«, ca să se acomodeze ultimului regal. Nu pôte avé șanse nici o descurcare, care s'ar face prin înfrângerea »națiunei«.

Ralkay: Mai bine 14 Aprilie 1849. Președintele chiamă la ordine pe Ralkay admonestându-l, să nu întrebuinteze astfel de expresiuși.

Contele Apponyi urmând declară, că Ungurilor li-e destul art. de lege 3 de la 1848. Vorbind despre rescriptul reg. de amânare đise, că din momentul ce nu s'a făcut demonstrație pe stradă, se scie că guvernul nu se va prezenta în cameră. A încercat apoi Apponyi să arate ilegalitatea amânării și a declarat, că în contra acăstei amânări trebuie să se apeleze dela regele réu informat la regele bine informat. A prezentat apoi moțiunea de protestare contra amânării.

Urmă la cuvânt contele Stefan Tisza.

ecărând că prin sistemul amânării vi-
ța parlamentară devine o ficțiune și că ul-
ma amânare e ilegală. Tote partidele sunt
acord în privința acésta. Declară, că
rimescé moțiunea de protestare prezentată
Apponyi, deși nu consimite cu unele puncte
ale ei. Punctul său de vedere de
înă acum, că după cetirea rescriptului
egal nu mai are loc discuția, e corect în
prejurați normale, ađi însă nu, și ađi
ebue să se protesteze contra rescriptului,
it fiind, că procederea guvernului este
egală.

După acésta Mezőffy Vilmos a cetit ju-
mémentul regal dela 1867 și a constatat,
acést jurământ n'a fost respectat. Prin
nânarea dietei s'a călcat jurământul re-
il. Propune, ca dieta să rămână întrunită.
ezóffy credea, că guvernul va presenta
iectul de lege privitor la dreptul elec-
ral, vede însă, că guvernul nu și-a ținut
omisiunea. Chiar și numai pentru acésta
ta trebuie să rămână întrunită, ca să adu-
reforma.

In fine dieta primesce proiectul de
soluție prezentat de contele Apponyi
ntru care au votat toți deputații.

Camera magnaților a ținut deasemenea.
ședință presidată de contele Albin Csaky.
vernul nu s'a prezentat nici aici. După-ce
cetit rescriptul de amânare, contele Iosif
ailath a prezentat o moțiune după care
mera magnaților află că noua amânare
te gravaminósă. Exprimă neîncredere
ță cu consilierii Maj. Sale. Came-
primesce cu unanimitate moțiunea.

Proiectul de lege despre votul universal.

Ministrul unguresc de interne Kris-
ffy a publicat, pe calea pressei, proiectul
lege referitor la votul universal. Publi-
irea s'a făcut în ziua în care s'a deschis
eta. Cartea, care conține datele statis-
ce, are nu mai puțin de 240 pagini.

După proiect, alegătorii pot fi toți a-
și bărbați, cari au împlinit vârsta de 22
ni și cari știu scrie și citi. Cercurile ec-
torale se vor împărți spre scopul votă-
ei, în cercuri de votare. Fie-care oraș,
mună mare și notariat formează un cerc
e votare separat.

Alegerea se face cu buletine de vo-
re, direct și secret. Póte vota ori-cine,
re este înregistrat în listă. Numai în
ersonă se póte vota. Numărul deputaților
șmâne cel actual, cu mandat pe 5 ani.

Cei-ce după legile electorale de până
cum au fost alegători, deși nu știu scrie
i citi, își mențin acest drept pe timp de
ouă sesiuni dietale de la intrarea în vi-
óre a legii. Legea intră în vigoare de-
oată cu noua arondare a cercurilor elec-
orale.

In partea introductivă a motivării
proiectului se arată disproporțiile, cari au

făcut necesară reforma. Aceste dispropor-
ții se află mai ales în minimul dării după
pământ (cens) și în arondarea cercurilor.
Minimul impositului fouciar se mișcă d.
e. în comitatul Aradului între 1 coronă
42 b. și 35 cor. 30 bani; în Bacî-Bodrog
între 12 cor. 46 bani și 76 cor. 6 bani.
Și mai mari disproporții sunt în diferitele
cercuri electorale. D. e. în cercul Garboc-
Bogdany (comit. Abauj-Torna) minimul
de dare este într'o comună de 2 cor., în
altă comună de 20 cor. Numărul alegăto-
rilor variază într'un cerc de la 139 la
12.105.

Motivarea arată mai departe, că re-
forma nu se póte închipui altfel, de cât
lărgindu-se îndreptățirea de vot. La 1904
erau în țără 1.048.076 alegători, adecă
623% din întreaga populațiune. Nicăiri în
apus nu se va afla o proporție numerică
atât de mică. Un alt fapt este, că și ađi
în Ungaria e în vigoare censul stabilit la
1848, deși relațiile sociale s'au schimbat
mult de atunci încóce. Trei generațiuni
au crescut de la 48: cu fie-care născân-
du-se alte idei, alte aspirații și alte senti-
mente, și toate aceste generații sunt isgo-
nite ađi din parlament.

In numărul de ađi al alegătorilor
Maghiarii sunt reprezentați cu 56.2%. In
clasa agricolă maghiarimea stă departe și
de proporția, care cade asupra ei din in-
tréga populațiune. Urméza, decă, că ori-ce
reformă pe basă de cens, care dă drept
electoral mai mare clasei agricole, ar fi
în paguba procentului maghiarimei, pe
mésură ce s'ar reduce censul de dare după
pământ.

Datele statistice arată, că o reformă
electorală stabilită pe reducerea censului,
ar slăbi caracterul național al statului ma-
ghiar și s'ar deteriora proporția elementu-
lui maghiar și atunci, decă fără o restric-
țiune deosebită fie-cărui cetățén, care a
împlinit 24 ani, i-s'ar da drept de vot, —
de órece din populațiunea bărbătescă, care
a împlinit 24 ani și care numéraz ađi
4.895.357 suflete, numai 57.7% sunt Ma-
ghiar.

Do accés punct de vedere a fost condus
guvernul, când a legat dreptul electoral
de condiția cetirei și scrierei. Condiția
acésta nu numai că nu strică proporției
actuale a elementului maghiar, ci cel pu-
țin deocamdată o îmbunătățesce.

Asupra aménunțelor proiectului, vom
reveni.

„Mișcarea Românilor“.

Cu toate desmintirile publicate zilele
din urmă privitoare la faimele și minciunile
răspândite de presa maghiară despre pre-
tinsa mișcare revoluționară a Românilor,
— unele diare maghiare continuă încă să
alarmeze publicul cu sciri de senzație.

Din Deva i-se anunță Biroului tele-
grafic ungar, că gendarmeria a arestat la
17 l. c. pe preotul român Adam Lupșor
din Dordos, sub pretext, că acest preot ar
fi ținut în biserică o vorbire ațitătoare

cătră popor, apoi a făcut să se cânte mar-
șul lui lanču.

In urma dispozițiunilor luate de au-
toritățile, s'a trimis miliție în mai multe
comune ale comitatului, așa: la Brad, Baia-
de-Criș, Criștior, Hatég, Chitig și Puiu,
cari toate au fost ocupate de infanterie și
husari. S'a sporit și numărul gendarmilor.

După o altă telegramă din Deva gen-
darmii au deținut pe candidatul de preot
Vișoiu, care ar fi ațitătorul și l'ar fi
îndemnat să nu dea lăcaș miliției. A mai
fost deținut țéranul Simion Ionaș, pe mo-
tiv, că ar fi dis într'o cărciumă, că Un-
garii sunt venetici, că pământul acesta
este al Românilor și totuși Ungurii sunt
stăpâni. Procuratura a confirmat arestările.

Din Reghinul-săsesc se telegrafiază,
că sunt cu totul esagerate scirile des-
pre fierberea între Români. Este neade-
vêrată mai ales scirea, că s'au adus arme
prin contrabandă din România.

— In adunarea generală de alaltăeri a
comitatului Făgăraș, șpanul Guido Bau-
sznerm a declarat, că față de scirile des-
pre revrătirea Românilor, își ține de datorie
a declara în interesul reputațiunei Româ-
nilor din comitatul Făgărașului, că în acest
comitat nu numai că nu póte fi vorba ac-
tualmente despre înarmări și pregătiri de
revoltă, ci nu se póte vorbi nici despre o
mișcare politică mai seriósă.

Membrul Dr. Turcu observă, că adu-
narea municipală la cu mulțămire la cu-
noscință declarația șpanului. Nici urmă
în comitat despre o pretinsă mișcare anti-
maghiară a Românilor, ér scirile răspân-
dite de diare sunt false și fără nici un
temei. Poporul român este credincios
patriei sale.

Diarele din Budapesta anunță :

Deputații români din clubul naționa-
list din dietă au ținut alaltăeri o conferență
la care s'au prezentat toți în număr com-
plet. Dr. St. C. Pop a făcut cunoscuté rap-
pórtel publicate în foi despre mișcarea
naționalistă română, pe basă de informa-
țiuni răutációse. Propune, ca deputații
români să se prezente printr'o delegație
la ministrul de interne Kristoffy și să-l
róge a-se pronunța pe cale oficială și pe
basa rapórtelor primite, decă scirile aduse
despre mișcarea Românilor, corespund ori
nu adevêrului?

Conferența a însărcinat pe Dr. Aurel
Novac să redacteze adresa cătră ministrul
de interne, apoi a enunțat, că decă mi-
nistrul nu le va împlini rugarea, se vor
presenta în persoană în audiență la Maj.
Sa, ca în fața corónei să-și exprime pro-
testarea în contra autorităților.

O scire senzațională.

Mulți chiar și dintre aceia, cari cu-
nosc firea și apucăturile unguresci, când
e vorba de câte o intrigă răutációasă față
cu conlocuitorii lor, s'au minunat cum s'a
pus la cale de rîndul acesta clevetirile
contra Românilor, cari ar fi gata să facă
revoluție și să prăpădescă pe Unguri.

Ceea-ce s'a petrecut în alte comitate,
unde șovinismul e în flóre și în continuă
acțiune, mai găsescé cel puțin din acest
punct de vedere óre care esplicare. Nees-
plicabilă însă trebuie să apară ori și cui, că
și în orașul nostru Brașov a început să se

agite și ațite în modul acela contra Ro-
mânilor, fiind-că Brașovul, deși trăiesc
aici numéroși Maghiari, în urma poziției
sale ca oraș mai dezvoltat și a preponde-
ranței elementului săsesc și românesc, a
fost până acum mai la adăpost de ma-
nifestațiile șovinismului vulgar agresiv.

Fóia maghiară cotidiană din loc »Bra-
ssoi Lapok« ne surprinde ađi cu o scire
ce o publică, fără de cea mai mică obser-
vare, scire senzațională și mult tendențio-
să, de următorul cuprins:

„Arme confiscate. Duminecă a fost
confiscat la gara din localitate un vagon
cu arme și munițiuni, cari au venit din
România și al căror trimitător este Liga
națională română. Puscile și munițiile
erau împachetate în cosciuguri. Trans-
portul era indicat în fracht ca cosciuguri.“

Fóia maghiară amintită are constante
legături cu toate autoritățile de aici, și
prin urmare și cu cele dela gara din Bra-
șov. Scirea adusă, decă, a produs mare
consternare, căci erau mulți și de aceia
că îi dădeau creșémnt.

Indată-ce am luat cunoscință de
acea scire, noi am cercetat, și rezultatul
este, că tot ce scrie »Br. L.« despre
confiscarea de puscă la gara de aici, este
o grosolană și îndrăsnită minciună.

Cum a intrat dér acésta scire în »Br.
L.« și dela cine a venit? Ne-am rămăși
că cuprinsul ei a fost telegrafiat deja tu-
turor foilor din Budapesta, cari ațite ađ
așa de mult contra Românilor. De aceea
întrebăm din nou: Cum vine organul d-lui
I. Moór, propagatorul »păcii« și al »frăție-
tății«, să publice o denunțare falsă atât de
criminală ca acésta?

Așteptăm, ca »Br. Lapok« să recti-
fice scirea și să constate totala ei nete-
meincie, arătând tot-odată cum și prin
cine a ajuns la cunoscința ei.

Scrisóre din București.

(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 6 Decembrie v.

Se confirmă în mod oficial scirea, că
M. S. Regina se va duce la Iași, pentru a
lua parte la inaugurarea statuei marelui
nostru bard național, Vasile Alexandru.
Suverana va fi găzduită în palatul Roz-
novan.

— Primul ministru d-l Cantacuziu
a fost astăđi la palatul princiar dela Co-
trocen, spre a presinta felicitările guver-
nului AA. LL. Regale Principele Ferdinand
și principesa Maria pentru onomastica mi-
cului principe Nicolae.

— Astăđi s'a officiat în biserica Cre-
țulescu un Te-Deum pentru onomastica
Țarului Rusiei, la care a asistat ambas-
dorul Rusiei, generalul Lahovary, ministrul
de externe, un adjutant regal, represen-
tanții corpului diplomatic, precum și nu-
méroși membrii ai coloniei rusesci din ca-
pitală. După aceea a avut loc o recepțiune
la palatul legațiunei rusesci.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Dela curtea Spaniei.

Visita ce a făcut-o împératului Fran-
cisc Iosif tînérul rege Alfonso XIII al Spa-
niei, atrage din nou atențiunea tuturor
asupra frumosului regat din Peninsula Pi-
reneică.

La nici o Curte din Europa eticheta
nu este o stăpânitoare atât de severă ca la
curtea Spaniei. Ea-l primesce pe rege, in-
dată ce se nasce și-l însoțesce pas de
pas în tot timpul vieții, ba chiar și după
mórte, până când este aședat spre vecinică
odihnă în cripta strămoșilor săi din pala-
tul Escorial.

Istoria modernă nu cunósce o altă
pildă, ca un rege să se nască ca Alfonso
XIII, adecă la șése luni după mórtea
tatălui său regele Alfons XII. In vremea
aceea întreaga populație a Spaniei aștepta
cu cea mai mare încordare acest eveni-
ment, care avea să decidă asupra viitoru-
lui ei.

Și când se răspândi scirea, că regina
văduvă Maria Christina a dat nascere unui
băiat, acesta a fost salutat cu entusiasm
de majoritatea covârșitoare a țării.

Intr'aceea se adunară în vestibulul
palatului regal, în fața salonului în care
zăcea regina mamă, membrii familiei re-
gale și cei mai înalți demnitarii ai statu-
lui împreună cu corpul diplomatic. Micul
născut avea să facă cunoscință cu eticheta.
El fu aședat pe o perină grea de tot, aco-
perit numai cu un voal fórte străveđiu și
apoi purtat de infanta Isabella, sora cea
mai mare a tatălui său, până în vestibul,
urmată de funcționarii Curții și escortată
de un detașament de helebardieri ai gar-
dei regale. In vestibul Infanta prezentă pe
micul născut primului ministru Sagasta.
Acesta, emoționat de importanța momen-
tului, ridică cu mâna tremurândă vâlul,
pentru-ca să se convingă de sexul copilului.

După aceea Sagasta, îndreptându-se
cătră cei de față, esclamá cu voce pu-
ternică:

»Majestatea Sa Regina a dat nascere
unui băiat. Trăiască regele!

Și pe când copilul fu dus înapoi la
mama sa cu aceeași demnitate și solem-
nitate, halele palatului regesc și stradele
din jur răsunară de entusiastele stigăte:
Trăiască Regele!

Conform importanței pe care o are
ceremonialul la curtea din Madrid, eticheta
acolo este atât de complicată și de abun-
dentă, încât este nevoie de un studiu for-
mal, pentru-ca cineva să se póta deprinde
cu împărțirea și cu obligațiunile, pe cari
le reclamă fie-care resort din diferite
ranguri.

In frunte se află cu titlul de »Șef
suprem al palatului, camerarul și major-
domul« ducele de Sotomayer, care are
un cult deosebit față de regele Alfonso
XIII și care l'a însoțit și în călătoria dela
Berlin și Viena.

Majordomul are o armată întreagă de
funcționari, dintre cari sunt mulți cari își
trag originea nobilă încă din evul mediu.
Ei sunt îmbrăcați întocmai ca în acea epocă
cavalerescă, când Spania era cea mai pu-
ternică împérație, în care sórele nu apunea
nici odată.

Cu toate acestea eticheta specială, care
să servescă de model pentru cele mai multe
din curțile europene, nu este așa de ve-
che, după cum susțin mulți, de órece ea-
trage originea de la curtea din Burgund
de pe la începutul veacului al XV-lea.
Adoptat în Spania ceremonialul burgun-
dic, a fost modificat cu încetul, așa încă
cu drept cuvânt regele și regina ar put-
fi numiți sclavii săi. Existența aménun-
durora era regulată de dimineța și
până séra târziu în toate aménunțel
ei intime. In realitate ei nu erau de-
cât prizonieri în splendidele lor palate
ori-ce împotrivrare în contra acestei et-
chete, ar fi fost zadarnică.

O principesă francesă, care se căsă-
torise cu un rege al Spaniei, încercă odată
o astfel de împotrivrare. Ei i-se spusese adecă
că în calitate de regină a Spaniei, trebuie să
se culce regulat la óra 10 séra, ér iórnul
la óra 8½. Ea declară, că-și va men-
ține obiceiul de mai înainte, de a-se culca
când e obosită. Ea nu primi nici un ré-
puns — curtea din Madrid era cea mai
tăcută dintre toate. Dér când sosi óra pre-

— Măne se va continua la camera deputaților discuția asupra *răspunsului la Mesagiul Tronului*. Primul care va lua cuvântul, va fi d-l Marghiloman, fost ministru. Dilele aceste d-l general Lahovary va depune în cameră convenția comercială încheiată cu Anglia.

— O telegramă din Constantinopol anunță, că inspectorul general al școlilor române din Turcia, Lazar Duma, pe când se afla într'un restaurant din Salonic, a fost rănit de un glonte de revolver tras de un individ, care era în stradă. Atentatorul, care este grec, a fost arestat. Scirea acésta a produs o vie senzație și indignare în cercurile din capitală.

— După calculele făcute la ministerul de interne, Statul a distribuit la țară, cu ocazia *crizei agricole*, porumb și urez, pentru suma de 26 milioane lei, și fân și pae pentru suma de două milioane lei. În termin mediu Statul a plătit cu 17 bani chl. de porumb, 12 b. chl. de orez, 8 b. chl. de paie.

— Sindicatul diariștilor din București a luat hotărârea să organizeze o *loterie a presei*. Biletele ar costa numai un leu. Câștigurile sunt în valoare de 40,000 lei. Vor fi două trageri.

— Săptămâna viitoare ofițerii din brigada I de cavalerie de sub comanda colonelului Averescu, vor face călări un marș de rezistență dela Tecuci la București și de acolo înapoi distanță de peste 500 kilometri. Ofițerii vor pleca Duminecă 11 Decembrie și vor sosi la București la 15 c. La 16 c. va fi repaus, și la 17 reînțorcerea la Tecuci, unde vor sosi la 20 Decembrie.

SCIRILE DILEI.

— 20 Decembrie n.

Din Viena se anunță, că ministerul comun de război a hotărât ca soldații aparținătorii regimentelor din Ungaria, care au servit trei ani, să fie concediați și trecuți în rezervă. Partea cea mai mare a acestor soldați vor pleca spre vetrele lor încă înaintea sărbătorilor Crăciunului.

Deschiderea liniei telefonice Budapesta—București. Direcțiunea telegrafo-postală ne rogă să publicăm următoarele: La circulația pe linia telefonică Budapesta—București, deschisă la 14 Decembrie, iau parte următoarele oficii: Din partea Ungariei: Budapesta, Brașov, Cikszereda, Alba-Iulia, Clușiu, Sibiu, Sighișoara și S. S. Georgiu. Din partea României de-ocamdată numai *Bucureștii*. Taxa convorbirilor simple de 3 minute este: între Budapesta Alba-Iulia, Clușiu — și București 3 cor. între Brașov, Cikszereda, Sibiu, Sighișoara S. S. Georgiu — și București 2 cor. 50 b. Taxa convorbirilor urgente, care au dreptul priorității, este triplul taxei ordinare. Chemarea unei persoane absente la telefon se face cu taxa de serviciu, care este 1 coronă.

Concertul N. Corfescu a avut loc a-seră în sala cea mare a »Redutei« în fața

unui public destul de numeros. Programul a fost executat cu desăvârșire magistrală a unui artist consumat. Aplauzele frenetice nu mai voiau să înceteze. Acompaniarea la pian a susținut-o directorul de muzică Rudolf Lassell cu măiestrie neîntrecută. Asupra acestui concert, care a justificat pe deplin speranțele, ce le-am pus în prestațiunile acestui artist, vom reveni mai pe larg în numărul de mâne al ziarului nostru.

Instalare. Ei în ziua Sf. Nicolae a fost instalat de către protopresbiterul tractului Brașov V. Voina noul paroh al bisericii Sf. Nicolae Ioan Prișcu.

Papa și catolicii franceși. În ziua când se va publica regulamentul administrativ pentru punerea în aplicare a legii separațiunii bisericilor de stat în Franța, Papa va adresa o enciclică clerului și credincioșilor franceși. Papa va face o adevărată »Carte albă« a evenimentelor, care au condus la separațiunea bisericilor de stat pentru a conchide, că dreptatea este pe partea Sf. Scaun și că reua credință este de partea guvernului franceș.

Secretar al II-lea al »Asociațiunei« a fost ales d-l Octavian Goga, talentatul nostru poet.

Cununie. D-l inginer Ioan F. Negruțiu și Paraschiva Vintilă anunță cununia lor, care se va celebra în biserica gr. cat. din Năsăud la 9 Ianuarie 1906.

Noul președinte al republicii elvețiene. Consiliul național și consiliul statelor întrunite în adunare generală au reales pe toți consilierii federali, care erau. Adunarea federală a ales apoi președinte al confederației elvețiene pe d-l Forrer, consilier federal, care face parte din stânga radicală. D-l Müller aparținând aceluiași partid, a fost ales vice-președinte.

Necrolog. În Pocerii (comit. Bihorului) a repausat la 15 Decembrie Iuliu Sabo paroh gr. cat. în etate de 38 ani, lăsând în doliu pe neconsolabila sa soție Elena n. Popfii și pe copiii săi Livia și Dionisie precum și număröse rudeni. Inmormântarea s'a făcut la 18 Decembrie în cimiterul numitei comune.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela d-l Nicolae Dima mare comerciant în Brașov 20 cor. din incidentul zilei sale onomastice de mâne. Într'un amintirea mult regretatului înfățător Nicolae Bărsan au intrat dela doamna Reveica N. Bărsan n. Găitan, veduva răposatului 40 cor., Maria B. Găitan (socră) 20 cor., Dumitru și Maria Grigorescu (cunnați) 20 cor., Reveica Dinescu (mătușă) 20 cor. Primescă generoșii sprijinitori ai mesii studenților cele mai căldurose mulțămite. — *Direcțiunea școlilor medii gr. or. române.*

Reuniunea agronomică ungară din Budapesta a ținut săptămâna trecută sub președintele consilierului intim Iuliu Kautz, o ședință în care profesorul preparandiei din Clușiu Andrei Barabas a vorbit despre »raporturile de proprietate ale popoarelor din Ardeal«. Intre altele Barabas a susținut că »demonstrațiunile« Românilor contra Ungurilor au încetat în timpul din urmă. Acésta s'a făcut însă anume cu intențiune (I) de către politicianii români, pentru a pute promova cu atât mai bine organizarea socială a Românilor. *Proprietatea*

Românilor din Ardeal crește din zi ce merge, îndeosebi se desvôltă însă clasa de mijloc a populațiunei române. Situația Maghiarilor, viriți între Români, e deșperată. În genere se pôte dice, că Români vor avé în timp de 10 ani pe terenul agricol mai mari succese de înregistrat, decât Ungurii într'o jumătate de secol.

Evenimentele din Rusia.

»N. Fr. Presse« primesce din Petersburg o corespondență mai lungă, în care se dice, că guvernul Rusiei după toate presemnele s'a recules din nou pentru a face o ultimă încercare de a restabili ordinea în țără. Acésta rezultă între altele din cuvintele Tarului, care a dat deputațiunei semstvourilor în cestiunea agrară a țărănimei răspunsul, că înainte de liniștirea deplină a populațiunei și a reluării muncii, nu pôte fi vorba de realizarea dorințelor țărănimei. Ministrul de interne rusesc Durnovo e de altă parte decis a a opune cea mai mare rezistență greviștilor dela postă și telegrafe, și cel mai lămurit semn, că guvernul e decis a se folosi de cea mare energie întru restabilirea ordinii, este deținerea presidentului asociațiunei muncitorilor social-democrați din Petersburg și arestarea în Moscva a presidentului și membrilor biroului de organizare a asociațiunei funcționarilor postelor și telegrafelor. Aceste măsuri energice se pot numai astfel aplica, că guvernul se simte destul de tare a suprima cu cea mai mare energie mișcarea revoluționară.

Guvernul rusesc — dice corespondentul ziarului »N. Fr. Pr.« — nu mai pôte suferi, ca funcționarii statului să izoleze imperiul de comunicațiunea cu străinătatea, nici, ca creditul să fie cu intențiune subminat și ca populațiunea să fie ațigată la revoluțiune printr'o propagandă fără margini... Momentul unei politici repressive energice pare sosit cu atât mai vortos, cu cât o nouă grevă generală din cauza mișeriei generale este esclusă.

Dacă nu se va ivi — încheie corespondentul — vr'unul din evenimentele neașteptate și incomensurabile, în care istoria revoluțiunei rusești e atât de bogată, ne putem aștepta pentru un timp orecare la o situație și la raporturi mai liniștite. Dér nu pe timp mai îndelungat. Ori cât de mult ar dori cetățeanul rus liniștit suprimarea elementelor distructive, astăzi nu se pôte crede în posibilitatea unei suprimări definitive.

Revoluții în Livlanda și Curlanda.

Nemulțumirea ce domnesce de săptămâni de zile între țărănimea provinciilor rusești Livlanda și Curlanda a luat, după scirile mai noué, un caracter foarte amenințator. Ambele provincii se află astăzi în plină revoltă. Funcționarii guverniali au fost puși pe fugă și înlocuiți prin alții. Moșiile nobilimei se află în mare parte în mâinile țărănilor, care jefuesc și incendiază tot ce le stă în drum.

În partea de sud a provinciei Livlanda au fost jefuite și incendiate de către revoluționari 40 moși ale nobilimei. Orașul Tuckum din Curlanda a fost timp de 24 ore în mâinile revoluționarilor. 19 soldați și-au găsit mórtea într'un edificiu, care a fost incendiat. După o luptă vehementă, dragonii și artileriștii au reocupat orașul, ucidând numeroși revoluționari. Restul revoluționarilor s'a predat.

În orașul Mitau au cădút în lupte de stradă 2 ofițeri și 6 soldați. Revoluționarii au fost respinși cu mari perderi. Î orașul *Lennevarde* au fost atacați 120 dragoni de către o cétă de revoltanți. 4 dragoni au cădút în lupta, ce s'a încințat restul s'a putut refugia. Pe linia ferat Riga-Orel a fost aruncat în aer un tren cu soldați. 200 cazaci au fos uciși. Numărul revoluționarilor din Livlanda e de 60 mii. Ei pretind recunoscerea republicei livlandeze și deplina despărțire de Rusia.

Scirile mai noué se contrađic. Pe când ziarul »Vossische Ztg.« primesce informațiuni, că orașul Riga se află în stăpânire; bandelor revoluționare, agenția telegrafică din Petersburg transmite scirea, că în Riga domnesce liniște. Escese n'ar fi avut loc deórece greviștii au observat o atitudine liniștită.

Situația la Odessa și Ismail.

Vaporul »Bulgaria«, care a sosit Lună la Galați, a adus 70 emigranți dir Odessa și Ismail. Toți descriu gróza ce domnesce în populație.

Armata e prevădută cu arme și cartușe de război. Se nasc dese altercații între soldați și populație. Pe zidurile orașelor s'au lipit afișe, prin care se îndemná poporul la liniște. Reserviștii din Ismail au plănuit pentru ziua de Sf. Nicolae, c mare răscólă; ei voiam să dea foc primăriei, casieriei și locuinței lui Tulceanoff, primarul orașului.

Convocare.

Reuniunea femeilor române greco-catolice din Făgăraș și jur, are onóre a convoca pe stimatele membre fundatóre ordinare, și pe membrii de încredere ai acestei reuniuni, la adunarea generală ce se va ține Duminecă în 24 Decembrie d. c. la 2 óre după prânđ în casa președintei reuniunei.

Făgăraș, în 14 Decembrie 1905

Elisabeta P. Popp,
președintă

Ioan Cinteza
secretar

ULTIME SCIRI.

Clușiu, 20 Decembrie. Solgăbiraiele comitatului Coșocna au trimis rapórté alarmante viceșpanului spunénd, că Ungurii, mai ales marii proprietari din părțile răsăritene ale comitatului ar fi amenințați de Români, și cerénd a li-se veni în ajutor. În urma acésta viceșpanul a trimis toți gendarmii disponibili din Clușiu și tot-odată s'a cerut ajutor telegrafic și dela regimentul de cavalerie de honveđi din Gherla.

Budapesta, 19 Decembrie. Fostul ministru de finanțe Lukacs a declarat ađi în culoarele camerei către amici intimi ai săi, că tratativele de împăciuire merg bine și că »ghiața s'a spart«. Lukacs a avut ađi lungi convorbiri cu Andrassy, Justh, Tisza și cu alți șefi ai coalițiunei.

Budapesta, 20 Decembrie. Deputații români s'au prezentat la ministri Fejervary și Kristoffy și au declarat, că nimic nu este adevărat din svonurile despre mișcarea revoluționară a Românilor. Tot-odată au cerut revocarea armatei din comunele românesce și cercetare contra foilor care agită fără temei împotriva Românilor. Miniștri au promis și una și alta.

Budapesta, 20 Decembrie. Afară de Mezöfi, Lehel, Hedervary și deputații din clubul naționalist nemaghiar, toți ceilalți deputați au votat moțiunea lui Apponyi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dr. Póka Dezső

medicul cercului de sus al comitatului Brașov, medic-șef comitatens onorar, strămutându se din **Săcele** în **Brașov** locuesce (Bluměna mică, **Strada Fântănilor Nr. 17.**

Consultați dela 11—12 óre a. m

erisă de culcare, la un semn al marelui măiestru de ceremonii se ridicară toate damele de onóre ale reginei, ele incepură să o desbrace în tăcere, una îi trase o ghiață, alta îi desfăcú corsetul, și mai înainte ca uimita regină să se desmetecescă, se afla fix la óra indicată, în patul ei.

Sacrosanta Majestate nu putea fi atinsă, după vechea etichetă spaniolă, de nici o persoană a Curții.

Când odată o regină a Spaniei cădú de pe cal în parcul castelului și rămase cu piciorul în scară, târâtă fiind de cal, ce e drept alergic după ea din tinerii nobili și o scăpară din acea situație primejdiosă, dér încălecară repede și o luară la fugă — de órece îi aștepta podépsa cu mórte, fiind-că au atins mâinile reginei.

— Napoleon I. a fost acela, care a rupt cu acésta veche etichetă și cufratele său Iacob, care se urcă pe tronul spaniol, întră în palatul regal din Madrid, în aer curat și liber.

Cu toate acestea și astăzi se face serviciul curții din Madrid, cu mai multă ce-

remonie ca în altă parte. Așa este de pildă corpul Helebardierilor, în vechiul lor costum, care forméză un fel de gardă a palatului, și sentinelele salută pe fiecare Grand de Spania, bătând cu helebarda în pământ. Mai este apoi »Corpul vânătorilor de Espinosa«, compus din 12 ofițeri nobili, care au misiunea de a păzi pe regele în timpul nopții. Ei întră în serviciu séra la órele 11, stau într'o cameră vecină a regelui, o încue, după-ce regele s'a culcat și-și părăsesc postul abia a doua zi dimineța.

Regele Alfonso XIII se scólă atât vara, cât și iérna de dimineța, dejunéză cu mama și sora sa, resolvă corespondența particulară și apoi primesce pe majordomul său, ducele de Sotomayor. La óra 12 primesce pe prim-ministrul, apoi pe guvernatorul din Madrid, precum și pe prefectul poliției capitalei.

După aceea regele acordă și alte audiențe, apoi ia al doilea dejun, tot în sinul familiei.

Regele, după aceea face o preambulă

cu automobilul, și de multeori îmbrăcat civil se amestecă printre țărani din jurul capitalei, și cu care stă de vorbă, ceea-ce l'a făcut foarte popular.

Séra de la órele 6—8 se face recepțiunea înalților demnitarai statului, a granđilor, etc. al căror rang le permite intrarea la tinerul Suveran.

După órele opt se servește supeul, la care iau parte afară de regele și de mama sa și alte persoane din suita sa, adjutantul de serviciu, șeful escortei, care în totde-una stă gata pentru a însoți pe regele și comandantul gardei de afară a palatului care se compune dintr'un batalion de infanterie, un detașament de artilerie și de o jumătate escadron de cavalerie.

La óra 11 regele se culcă. Indată toate intrările și eșirile sunt ocupate de sentinele, care păzesc pe tinerul lor Suveran cu cea mai mare supraveghere.

C.

„Călinarul Plugarului“.

In editura Tipografiei A. Muresianu, Braşov, a apărut **Călinarul Plugarului pe anul comun 1906.**

„Călinarul Plugarului“ este de rindul acesta mai bogat atât ca estensiune, cât şi ca conţinut. Primirea bună ce a avut-o şi până acum acest calendar în toate păturile poporului nostru, este o dovadă, că împlinesce un scop frumos şi folositor prin nisuienţa de a da, în afară de partea strict calendaristică, multe şi frumoase cunoştinţe din sfera economiei casnice şi de câmp, din sfera culturii animalelor, şi plantelor diferite, şi poveşti instructive. An de an „Călinarul Plugarului“ a urmat acest sistem, îngrijind, firesce, şi de partea literară şi distractivă.

Anul acesta „Călinarul Plugarului“ cuprinde, cum am spus, în afară de partea calendaristică (cele 12 luni ale anului), diferite îndrumări şi însemnări privitoare la taxele postale pentru telegrame şi epistole, taxele pentru pachete şi pentru port-tarif după greutate; regulile ce sunt de observat; despre timbru, compoziţii şi taxe pe documente etc. etc. Publică apoi calendarul lista târgurilor din Ardeal, Bănat, Ţera unghurească şi Bucovina, după datele oficiale din nou îndreptate şi publicate de ministerul ung. de comerţ. Numele localităţilor sunt aranjate atât după alfabet, cât şi după lunile din an.

Partea economică bine îngrijită, are următoarele articole: Cultura grâului; Importanţa şi folosul pomării; Apărarea animalelor şi pomilor; Îngrijirea şi gunoarea fânătelor; Oţetul; Bolele porcului; Paşunatul vitelor; Crescerea şi cultura cailor; Ouşle şi întrebuinţarea lor; Vin de vişine.

In partea literară: „Plugarii“ şi „Oltul“, poezii de mult apreciatul nostru poet tânăr Octavian Goga; o prea frumoasă „Poveste a suferinţei“, de Röder, trad. de A. Paul; o dragălaşă poezie „Ghiocelul“ de Ecaterina Pitiş; „Omeni isteţi“, o hazlie povestire, din colecţia de poveşti populare a regretatului I. P. Reteganul.

Urmază 4 ilustraţiuni, reprezentând pe Togo, Rosdestwenski, Linevici şi Oku, comandanţi pe uscat şi pe mare în războiul ruso-japonez, cu o scurtă însemnare asupra activităţii lor în acel război.

Se publică apoi Poveşti instructive, Glume şi Diverse.

Cei-ce doresc a avea acest calendar în casa şi pe masa lor, se grăbescă a şi-l procura dela librăria şi tipografia A. Muresianu, Braşov. Un exemplar costă numai 40 bani (filieri) plus porto postal de 10 bani. La comanda se se indice exact localitatea şi posta ultimă.

Aconaţilor diarului nostru, cari voesc să aibă acest Călinar, li se va trimite cu preţul de 40 bani franco.

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 Decembrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	113 30
Renta de corone ung. 4%	95.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	85 95
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95 55
Bonuri rurale croate-slavone	96.—
Impr. ung. cu premii	213.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin	157.25
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99 50
Renta de argint austr. 4 1/10	99 35
Renta de aur austr. 4%	117 20
Renta de corone austr. 4%	99 50
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	90 75
Losuri din 1860	156 25
Acţiuni de-ale Băncii austro-ungară	16.30
Acţiuni de-ale Băncii ung. de credit	756 19
Acţiuni de-ale Băncii austr. de credit	667 25
Napoleonori	19.15
Mărci imperiale germane	117 75
London vista	239 40
Paris vista	95.67 1/2
Note italiene	95.70

Cursul pietei Braşov

Din 20 Decembrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Argint român	18.70	„	18.82
Napoleon'ori.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.40
Mărci germane	117.20	„	117 30
Lire turcesci	21.50	„	21 15
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	„	102
Ruble Rusesci	2 5/8	„	2.58

Nr. 18.784—1905.

PUBLIKAŢIUNE.

Referitoare la vânzarea zălogelor de dare.

Se aduce la cunoştinţa publică, că obiectele zălogite pentru dări comunale şi comitatense, pentru taxe de apă şi pentru restanţa de contribuiri la casa bolnavilor din cere, precum: mobile, căruţe, haine etc se vor vinde în licitaţie publică în 28—29 Decembrie 1905, totdeauna la 9 ore a. m.

Licitaţia se va ţine înaintea casei Sfatului Oficiul cel mai mare rămânând cumpărător are se plătescă preţul îndată în bani gata.

Tot-deodată se observă, că obiectele zălogite, al căror preţ trece peste 100 corone, în ziua primă a licitaţiunii nu se vor vinde, decât numai cu 3/4 din preţul lor, în ziua a doua însă şi sub preţ.

Brassó, 18 Decemv. 1905.

1892,1—1. Magistratul oraşenesc.

Representanţa Generală a primei Reuniune pentru înzestrarea fetelor, Societate pe acţiuni.



Institut de asigurarea copiilor şi pe viaţă. Fundată 1863. BUDAPESTA.

Subscrisa Direcţiune are onóra a face cunoscut că Representanţa Generală a Institutului nostru pentru Comitatele Braşovului, Făgăras, Sibiu, Háromszék (Trei scaune), Udvarhely, Ciuc, Târnava mare şi mică dela 1 Decemvre a. c. **a luat asupra-şi activitatea cercuală cu sediul în Braşov firma**

KAMNER & JEKELIUS,
magazin mare de ferărie şi export în Braşov.

Tóte informaţiunile şi espicările necesare în privinţa asigurărilor pentru copii şi viaţă se pot lua dela numita firmă.

DIRECŢIUNEA

a Primei reuniuni pentru înzestrarea fetelor societate pe acţiuni.
institut de asigurarea copiilor şi viaţa.

5 Coróne
şi mai mult câştig pe di
dela
Societatea de tricotaş mecanic cu lucrători de casă.
Se caută pers ne de ambele sexe pentru lucru de împletit pe maşina noastră. -- Lucru simplu şi iute, peste tot ann în casă Nu este de lipsă cunoştinţă specială — De pãrtarea n'are nimic de a face, căci noi vindem lucrul. — Adresa:
Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft
THOMAS H WHITTICK & Co.
Prag, Petersplatz 7—605.
TRIEST. Via-Campanile 13 605.

Unde se mănâncă bine
şi se béu VINURI curate de Mediaş BERE de Pilsen „Urquell“ prospétă dela cep în fie-care di? ? La
Restaurantul Schwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
Listă de bucate românescă.
De o cercetare numerosă se rógă
C. R. GLIGORE CRISTEA,
150—0 conducătorul restaurantului.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp îndelungat seu lunare.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame al lui N. P. GOLDMANN Braşov

Confecţiuni de bărbaţi
Têrgul Inului 31—33 în palatul lui Czell.

Fondată la 1892.

Confecţiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

În sezonul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am fost cel mai ieftin şi am fost superior ori cărei concurenţe! Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat depositul meu de haine tot-deuna cu bani gata.

De ce? haine bune, durabile pentru iarnă, cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gács **mai la mine se pot afla.**

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltóne de tómnă şi iarnă, înlocuesc cu desăvêrsire hainele de comandă, de-ore-ce se confecţionează sub privighierea mea personală, după croala cea mai modernă, din stoffe curate de lână, cu accesori de cele mai durabile.

În depositul meu se află pentru agronomi, neguţători **Surtuce** veritabile din piele de capră Danesă cu căptuşală de blană şi şcofă, Raglane, Derby, de vênat, Paltóne preoţeşti. — Cu deosebire **mare deposit în Blane** de călătorie şi pentru oraş. **Costume** de patinat şi deosebit **Surtuce** de patinat cu căptuşeli din ştofa şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişóre.

Alegere colosală din fie-care specie şi preţuri ieftine surprindătoare.

Rogându-mé de sprijinul Onor. public, sunt cu tótă stima

N. P. GOLDMANN, Braşov, Têrgul Inului 28 (palatul Czell).